

## 随想十三



娜夜,满族,在西北成长。20世纪80年代中期开始诗歌写作,出版诗集多部,《娜夜诗选》获第三届鲁迅文学奖。曾获人民文学奖、天问诗人奖、中国当代杰出民族诗人诗歌奖、“新世纪十佳青年女诗人”称号。

**1** 我的写作从来只遵从内心的需求,如果它正好契合了什么,那就是天意。

**2** 我已经有很长时间没有写出一首诗了。我不知道这是为什么。我不知道我为何开始,为何停下。然而,每当我发现自己又开始写诗,总是心怀诧异。

**3** 一个作家的意义就在于他提供了某种语言。语言是表达者的精神气象和精神质量。但习惯是需要警惕的。

**4** 爱情就本质而言,就是无穷对有穷的一种态度。在这个意义上,我们不妨把爱情诗看作人与世界关系的一种隐喻式书写。

**5** 我以为,在公共生活中做一个有精神

光芒和道德底线的人,比写一首诗更重要。对于一个民族,在孩子们的课本里选编一些真正意义上的好诗,比评诗歌奖更重要。

**6** 读者永远在我的诗歌完成之后。糟糕的是,这个时代,人们已经不再认真阅读了,或者只以一种方式阅读:评奖的方式。诺贝尔奖或者一种尚未诞生的什么什么奖。

**7** 在人类的灾难面前,我允许自己失语。就我个人而言,那样的时刻,眼泪比写诗更诚实!但诗无论参与了什么,都不能因此降低了艺术水准。否则,就是对诗的伤害和利用。

**8** 我怀疑那些时刻准备用诗歌表态发言的诗人。

**9** 木匠的根本是桌椅板凳,而非满地蓬

松好看的刨花。所以,写作是一件事。获奖是另一件事。

**10** 是的,我写得很慢,写作很少给我信心。

**11** 诗,一定不会是公共生活的主角。甚至,诗人这个称谓在公共生活面前都是尴尬的。仅仅把公共性理解成对社会生活的介入,对重大事件发言、表态,就太过简单了。

**12** 忠实于内心的真实感受和过分强调诗歌的社会功能,比如担当、启蒙、呼吁、批判、揭露、悲悯等等,优秀的诗人更多出于前者。

**13** 一个诗人的精神空虚感是绝对必要的。

## 娜夜:这里的风不是那里的风

□沈奇

娜夜不是一个可以做简单归类和简单认知的诗人,她的诗歌写作及其已取得的艺术成就,至少在当代中国“女性诗歌”和“西部诗歌”这两个区域中,都占有相当突出的重要位置。尤其是新世纪以来,娜夜以持续上升的创作态势,越来越显示出她风格独到而不可忽视的影响力,进而成为当代中国诗歌进程中,一个具有经典性品质的标高所在。

夕光中  
那只突然远去的鹰放弃了谁的忧伤

人的还是神?  
——《青海》

可以看出,在娜夜的诗中,有一种天然的艺术化气质和虚无化格调。正是这种“趋于虚无化的生命本真”,和视艺术与美为生命之所有的追求与归宿的精神取向,方便诗人所秉持的真实的个人和真实的诗性生命意识,得以为“与时共进”的公共话语语境和浮躁功利的时代语境中脱颖而出,始终葆有本源性的独立意识。

二

作为“西部诗人”,娜夜的诗歌写作,从一开始,便自觉摆脱了传统主流“西部诗歌”的浮泛模式,跨越“时代”语境与“地域”界限,以现代意识透视真正意义上的西部精神与西部美学的底蕴所在,别有领悟而动人之心。

何谓“西部”?何为“西部诗歌”?何谓真正的“西部精神”与“西部诗学”?这些云亦云、大家都常挂在嘴上说习惯了的词,其实就其学理性命名而言,实在存在太多混乱和歧义。

这其中,尤其以长期占主导地位的所谓“主题性”和“采风式”两个路数的创作理念与作品,所产生的负面影响最需要反思。

在这两路创作中,要么是虚假矫饰的“翻身道情”、“改天换地”、“新人新家园”等泛意识形态化的“西部风情录”,所谓“现实主义”的“历史叙事”;要么是唢呐、腰鼓、黄土地,大漠、孤烟、胡杨林,以及高原、草地、雪峰、羊群、驼队、经幡等等早已被表面“风格化”了的“泛文化明信片”式的空洞表现,且一再被推为主潮,其实这些与真正的“西部”根本不搭调。

女性的,而又超越女性的,如此展开的诗歌视角,广袤而又细密,陡峭而又深邃。她写母性温润的情愫:“——吹过雪花的风啊/你要把天下的孩子都吹得漂亮些”(《幸福》);转过身,她又写女性命运的挫败感:“这些窗子里已经没有爱情/关了灯/也没有爱情”(《大悲咒》)。于是,“一个忧伤的肉体背过脸去”(《覆盖》),然后固执地探寻:“为什么上帝和神一律高过我们的头顶?”(《大悲咒》)

落视“日常”,她写“——摇椅里倾斜向下的我/突然感到仰望点什么的美好”(《望天》);注目“神性”,她写“牛的神/羊的神/藏红花的神/鹰的身体替它们飞翔”(《从西藏回来的朋友》)。

在娜夜的诗歌世界里,“是

的“诗歌词典”中,既不是什么题材与内容的特别所在,更非“文化明信片”或“地域风情”式的特别所在,而是有关生存意识、生命意识、自然意识及审美意识的特别所在——生命与自然的对质,向往与存在的纠结,以及生存的局限与企图突破这种局限而不得的亘古的渴望与惆怅,成为娜夜式“西部诗歌”的核心主旨。

由此形成的作品,境界舒放,混茫高华,气清质实,格高思逸,常以峭拔而疏朗的思绪和可奇可畏的生动意象,精准传神地透显出“在这遥远的地方”,人与自然、人与存在、人与命运那种不得不的认领与迷茫,以及由此而生的那一缕淡淡的清愁、那一声淡淡的叹咏。

正如其《起风了》诗中所言“在这遥远的地方/不需要/思想/只需要芦苇/顺着风”——这是西部的真谛,也是西部的天籁。

再读这样的诗句:

一朵云飘的时候是云  
不飘的时候是云  
羊一样暖和

被偶尔的翅膀划开的辽阔  
迅速合拢  
——《鹰影掠过苍原》

更尽见天地之心,尽得西部诗魂的真性情、真境界。

三

无论是作为“女性诗歌”的写作,还是作为“西部诗歌”的写作,娜夜诗歌的内在艺术品质始终是一致的。

具体而言,其诗的内涵,有深切的现代意识,又暗含古歌般的韵致;是现代的“直面人生”,也是古典的“怀柔万物”。“冷眼”与“热心”,“看”与“被看”,无不饱含善意的“窥视”、真诚的质疑、纯美的叹咏,和原始而细密的忧伤与悲悯。

由此生成的娜夜诗歌的语感,疏朗而又充满张力,松弛中有节奏,尤其对长短句配置的节奏感把握得颇为精妙。其诗思的展开常有大的跨度,却不失内在意绪的逻辑联系,致使情感的韵致和语感的韵律非常和谐地融于一体而清通爽利。特别是她诗中惯有的“语式”和“语态”,时而直截了当,时而缠绵悱恻,集正襟危坐与散发乱服于一体,读来别有韵味。

试读其近作《睡前书》——

我舍不得睡去  
我舍不得这音乐 这摇椅 这荡漾的天光  
佛教的蓝

我舍不得一个理想主义者  
为之倾身的:虚无  
这一阵一阵的微风并不切实的  
吹拂 仿佛杭州  
仿佛入夜的阿姆斯特丹 这  
一阵一阵的  
恍惚

空  
事实上  
或者假设的: 手——

第二个扣子解成需要过来人都懂  
不懂的 解不开

全诗看似意绪飘忽,语感迷离,思路轨迹及其诗句建构跨跳很大,其实内在心理结构和精神结构非常严谨:基点是此刻的现代夜色,夜色下的现代人之不眠心境,由此散点“荡漾”开去,以细节扫描为情节,以间或感慨为特写,“东拉西扯”中一咏三叹,毫无来由而又暗含逻辑。结尾收视聚焦于“解扣子”的小把戏,以风情证虚无,可为神来之笔。而一句“佛教的蓝”,堪称现代汉语诗歌中难得一见的“诗眼”,令人惊艳不已!

关键是,此诗虽也以叙事性语式为体要,表面看似涣散,像一首分行的散文诗,但骨子里却别有“经营”:一方面在弥散性语感中,暗藏与心理和意象相偕而生的现代节奏与独特韵律,一方面将意象有机“导演”为富有戏剧性张力的“意象情节”,如电影之“蒙太奇”,亦幻亦真,悬疑所指。如此看似不经意之喃喃自语中,反而更为深刻地揭示出存在之初与生命之惑,读来奇崛、诡异,而深沉不可泛泛浅解。

综上所述,可以说:在当代诗人中,娜夜是少有的几位,能有机地融会真实世界的主观视觉和叙事调式中的潜在抒情者,从而将她的诗歌写作与整个时代的潮流走向区别开来,风规自远而独具一格。

四

这位水静流深于西部边缘的女性诗歌作者,是一位真正独立而具有超越意识的优秀诗人——我是说,她不是那种我们司空见惯的潮流式的诗人,她有源自自己生命本在的诗性智慧和诗性力量,这力量支撑她在任何诗歌时代或任何她自身的写作阶段,都能从容展开其不同凡响的个性化写作,而不为“时势”所左右;她不容忽视,但也不在乎你何时提及。显然,这不是一个什么“定力”的问题,而取决于气质本身。

谁念秋风凉,远山独苍茫。

而我仍属于下一首诗——  
和它的不可知  
——《摇椅里》

——这是娜夜:女性的,超越女性的;西部的,超越西部的;时代的,超越时代的。她的存在,让我们常想到“那些高贵的、有着精神力量和光芒的人/向自己痛苦的影子鞠躬的人”(《风中的胡杨林》)。而作为诗人的娜夜,说到底,只是依从她固有的宿命般的气质,“尝试着”,在生命历程的所有细节里,“说出自己”,并欣然回首,倾听:“——在那些危险而陡峭的分行里/他们说:这就是诗歌”(《阳光照旧的世界》)。



## 娜夜的诗

眺望

对那些好日子的回忆  
击碎了我现在的生活  
——这时蜻蜓正在远方点水

那声音寂静得令谁惆怅  
那个人现在  
是谁

信笺里的称呼  
一朵失去香味的勿忘我  
比灰烬  
更荒芜  
而这一切又是多么可爱

倚窗眺望的女人  
一根刺透自己的针  
把外面的风尘  
关在外面

## 西夏王陵

没有什么比黄昏时看着一座坟墓  
更苍茫的了  
时间带来了果实却埋葬了花朵

西夏远了贺兰山还在  
就在眼前  
当一个帝王取代了另一个帝王  
江山发生了变化?

那是墓碑也是石头  
那是落叶也是秋风  
那是一个王朝也是一捧黄土

不像箫 像埙——  
守灵人的声音喑哑低缓:今年不  
种松柏了  
种芍药  
和牡丹

## 印象

## 娜夜小记

□雷平阳

2004年春天,在鲁迅文学院,我与娜夜是同学。几个月的时间,只看见八里庄一带的树叶长了出来,没看见它们枯黄和飘落,人就散了。的确,这么一点光阴是不便称之为流年的,只是一点流水而已,快是其唯一的品质。世界大了就有好的好处,它便于人们找一个地方,或回到原处,悄悄地躲起来。所以娜夜回到兰州,我回了昆明,两者似乎就成了相隔千里的两个路标,偶有联络,话语中的风雨和方向以及里程,无形之中就多了许多距离。有一次,诗刊社在四川二郎山开诗会,站在荒凉的山坡上眺望大渡河,一位我敬重的老诗人向我谈起娜夜。大渡河在我眼中像根白线,娜夜则像一声不着边际的河西走廊上的驼铃。在一个隧道口,拨了她的电话,隔着省讲话,果然也像一个书生在与另一个世界的狐狸精对对联。稍有不同,狐狸精的对联:“戊戌同体,腹中只欠一点,己巳连踪,足下何不双挑”,变成了她的诗《美好的日子里》中的最后一段:

一朵花能开  
你就尽量地开  
别溺死在自己的香气里

妖气的清除,肯定不应该仅仅归功于时光的法度。而且,就世风而言,我也没有觉得,今天就比狐狸精时代好到哪儿去。妖朝前一步,成了人;人退后一步,做了妖。这样的浮世格局从来都是建立在你情我愿的基础上的,无非它让我们付出了一点点代价——用来逃避的自由。因为逃避,世界就显得更加的辽阔,也更加的肆无忌惮。娜夜蜷缩于兰州一角,是不是有意的逃避,我不知道。有切肤之痛的是,我很清楚,对一个诗人来说,有一个地方可以妥贴地存放自己,是多么的重要。如果还能借妖的名分,继续着自己内心的絮絮叨叨,这就更重要。

起风了 我爱你 芦苇  
野茫茫的一片  
顺着风

在这遥远的地方 不需要  
思想  
只需要芦苇  
顺着风

野茫茫的一片  
像我们的爱 没有内容

诗人羽化,诗篇无着,风带走了音韵,野茫茫的一片。如此的歌吟,类似灵魂出窍,她就在我身边,可她离开了,野茫茫的一片。多么吊诡,吟唱这种诗篇的娜夜,却不像在鲁院听课的那个。印象中,她安静、独立,不合群,但很包容,像是从另一个世界喊来凑数的代表,静悄悄的,有着她那个世界的三纲五常和言行方式,既不主动打探置身世界的信息,还担心把自己弄丢了再也回不到自己的世界里去。偶尔,我们在八里庄一个叫“昭阳湘菜馆”的地方喝酒,她们都不主动,有人逼着,绕不开,才喝上一点。她大醉过一次,那是结业前夕,在座的都是诗人。那晚,她唱了一首藏歌:“……呀啦呀咿呀啦呀索……你那美丽的眼睛,你那飘动的长发……她摇晃着,一路唱回了鲁院。我们因此知道她的身体里还有一个娜夜,但首都机场的飞机已开始登机了。

也就是说,在鲁院,娜夜也朝后退了一步。当其他人都像叶芝笔下那些在艺术家地狱中的吃宝石者,因迫切追寻美丽和奇观而呈激情状的时候,她从兰州带来了她惯有的精神风俗。不管安静世界的大小,也无视浮华与萧索,以一种不变的心境,悉心呵护着个体生命的香火。谁都知道身处的城市,每一片屋顶上都是走着风暴,谁都明白每一个城市的表情都像一盆重庆火锅,除了歌吟,诗人何为?除了自己仍旧对着自己,不停地絮絮叨叨,能做的,大抵也只能如此了:

让我继续这样的写作:  
“我们是诗人——和贱民们押韵”  
——茨维塔耶娃在她的时代  
让我说出:  
惊人的相似  
啊呀——你来呀 你来  
为这些文字压惊  
压住纸页的抖

其实,这样的诗句,是娜夜诗篇中的另类。更多的时候,她在写着用自己的身体能够包裹起来的诗句,像自己的妖精一样,在五脏庙中,作揖、下跪、上香、祈祷,有些沉静,有些自闭,也有着小小的叹息!

我爱什么——在这苍茫的人世啊  
什么就是我的宝贝

我和娜夜在鲁院之后近10年时间里,见过6次,兰州、西安、北京、云南、厦门、常德,话没少说,但感觉总是在隔着几十个省说。

去年夏天,领着儿子去敦煌,中转兰州。餐桌 上,只见叶舟频频地接电话,说的话都是那么几句,对,对,往左转,或者错了,错了,现在应该往右,往右……显然兰州的诗人们已经习惯了从来不辨东西南北、时常把自己走丢的娜夜。离开兰州时,我儿子花5块钱在一个书摊上买了个小指南针,送给了他的娜夜阿姨。